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ЖАНРОВІ ОСОБЛИВОСТІ ЛІТЕРАТУРИ ЖАХІВ

Стаття присвячена дослідженню жанрових особливостей літератури жахів, її сюжетних 
матриць і принципів моделювання художньої картини світу. У статті охарактеризовано 
жанротвірні елементи, що стали основою для  систематизації жанрового складу літера-
тури жахів. Особливу увагу приділено типології персонажів, специфіці організації художнього 
часу і простору, а також особливостям емоційного впливу на читача як одному з провідних 
принципів жанрової класифікації цього ґатунку художньої літератури. Адже значна части-
на тексту творів репрезентантів літератури жахів відведена конструюванню художнього 
простору та часу задля введення реципієнта у певне коло компонентів впливу емоційного 
стану під час прочитання, тобто досягнення мети літератури жахів, а саме: щоб наляка-
ти читача. Велике значення автори надають моделюванню персонажів як жанротвірного 
складника. У статті охарактеризовано набір стандартизованих елементів та атрибутів 
опису зовнішності та характеру персонажів, які допомагають створювати «горизонт очі-
куваного» для сприйняття читачем, а також сприяють диференціації жанру усередині клас-
теру літератури жахів. Визначення жанрових різновидів цього ґатунку художньої літерату-
ри виявляє чітку зумовленість специфікою рецепції, орієнтованістю авторських інтенцій 
на створення певного психологічного ефекту. Усталені художні константи, що виявляють 
досить високий рівень варіативності, слугують для авторів образною й сюжетною матри-
цею, яка забезпечує «пізнаваність» жанру, адресованого певній читацькій аудиторії.
Ключові слова: горор, література жахів, константа, художня площина, хронотоп (часо-
простір), локус, рецептивність. 

Постановка проблеми. Еволюція 
літератури жахів досить складна. По-перше, 
термін «література жахів» з’являється набага-
то пізніше, ніж ґатунок такої літератури, який 
включає в себе цілий корпус творів, об’єднаних 
спільною жанровою матрицею. Брак однієї за-
гальної назви для  них спричинив плутанину 
в розмежуванні жанрово-видових дефініцій.

По-друге, є проблема термінологічної впо-
рядкованості, зумовлена специфікою пере-
кладу термінів, які складають відповідний 
понятійний апарат. Зокрема, у  світовому літе-
ратурознавстві використовується термін horror 
literature (Н. Керрол, 1920) на позначення ціло-
го виду літератури жахів, який включає в себе 
кластер жанрів готичної літератури незалеж-
но від  особливостей художньої форми. Проте 
для  вітчизняного літературознавства близь-
кими є терміни «чорний роман» / le roman noir 
(М. Бахтін) та «готичний роман» / gothic romance 
(Ю. Лотман).

По-третє, актуальною залишається пробле-
ма класифікації літератури жахів на основі різ-

них критеріїв, що охоплюють безліч варіацій, 
серед яких виокремлюємо такі підходи:

1) рецептивні, згідно з якими система жан-
рів ґрунтується не  на  диференціації сюже-
тів, а  на  понятті «художній жах» (art horror) 
(М. Саммерс, Г. Лавкрафт, Н. Керол, Е. Біркхед, 
І. Огнева, О. Матвієнко);

2) типологічні, за якими жанрові різновиди 
класифікуються за  кількістю та  домінуванням 
жанротвірних елементів (М. Бахтін, Ю. Лотман, 
О. Григорьєва, Т. Денисова, О. Білоус, Н. Коляд-
ко, М. Ладигін). 

На нашу думку, поєднання рецептивного 
і типологічного чинників може бути підставою 
для  створення нової класифікації різновидів 
літератури жахів. «Звісно, не можна очікувати, 
що розповіді про  жахи будуть точно відпові-
дати якійсь одній теоретичній моделі» (Г. Лав-
крафт).

Аналіз досліджень засвідчує, що проблема 
диференціації та  розробки унормованої класи-
фікації різновидів літератури жахів залишається 
актуальною для багатьох світових та вітчизняних 
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літературознавців, а саме: Е. Біркхеда, В. Кросса, 
М. Кілгура, Д. Варми, М. Седліра, М. Саммерса, 
Л. Фідлера, Ф. Боттінга, Л. Буелла, Г. Лавкрафта, 
Н. Керола, Т. Стовбун, Н. Висоцької, Ю. Крістевої, 
Д.  Пантер, Д.  Стринаті, Цв.  Тодорова, Ф.  Френ-
ка, Т. Хеллер, О. Артем’єва, Е. Жаринова, Т. Ти-
мошенкова, О.  Білоус, Т.  Денисова, Н.  Колядко, 
М. Ладигіна та багатьох ін. Але це не спричинило 
появи єдиної класифікації, натомість створило 
безліч варіативних класифікацій, які пропонують 
різні моделі такої літератури.

Метою дослідження є визначення комплек-
су усталених ознак — жанротвірних елементів 
літератури жахів.

Окреслена мета передбачає розв’язання 
низки завдань: 

1) виявити фактори, що визначають емоцій-
ний стан читача;

2) охарактеризувати основні жанротвірні 
складові літератури жахів;

3) окреслити коло типових персонажів літе-
ратури жахів;

4) виявити провідні принципи формування 
художньої картини світу й  простежити їхній 
зв’язок з  жанровою своєрідністю літератури 
жахів. 

Проаналізувавши значний пласт худож-
ніх текстів світової літератури, спираючись 
на  теоретичні студії, присвячені поетологіч-
ним особливостям літератури жахів, можемо 
виокремити такі жанротвірні складники, як: 
персонаж, простір, атмосфера, хронотоп.

Персонаж. Умовно персонажів літератури 
жахів можна поділити на антагоністів та прота-
гоністів, які виконують сюжетотвірну функцію. 
Це найзагальніша і далеко не єдина класифіка-
ція персонажів. Одним з  найбільш промови-
стих видів композиційного зв’язку є групуван-
ня персонажів. Кожна група персонажів має 
свою специфічну атрибутику, виконує своєрід-
ну функцію та має властиві їй характери/архе-
типи. Такий набір стандартизованих елементів 
створює «горизонт очікуваного» для сприйнят-
тя читачем, а також диференціює види усереди-
ні кластеру літератури жахів. 

Дослідниця О.  Вовк у  статті «Жах як ос-
новний жанротвірний елемент в  американ-
ських романах літератури жахів» окреслює пер-
сонажів за допомогою лаконічного визначення 
«нетривіальний образ героя». Така дефініція 
передбачає ототожнення читача з  персона-
жем, однак не враховує стереотипні характери 
та зовнішність самих персонажів. Як зауважує 
О.  Вовк, під  це визначення підпадають такі 
типи персонажів:

а) ті, що відчувають жах, їхньою особливіс-
тю є яскраво переданий емоційний стан;

б) ті, що лякають. Характеристика героя 
може бути прямою і непрямою. 

Першу групу вирізняє яскравий опис зов-
нішності; особлива увага приділяється зма-
люванню фізичних вад, потворності та  не-
природної анатомії. Непряма характеристика 
здійснюється за  допомогою безпосереднього 
зображення вчинків та  поведінки героя, його 
портрету автор при  цьому зазвичай не  приді-
ляє уваги. Почуття жаху викликає в цьому ви-
падку детальний опис сцен убивства, насиль-
ства, девіантної поведінки тощо. 

Враховуючи провідні тези цитованої розвід-
ки та  результати власних досліджень, виокре-
мимо відповідні групи персонажів.

Протагоністи — головні персонажі творів, 
які найчастіше опиняються в  центрі сюжету 
не  за  своєї ініціативи, а  стають заручниками 
ситуації; загроза життю дає їм можливість ді-
яти, відходячи від  чинних соціальних норм. 
За С. Кінгом, спеціально сконструйовані у тво-
рі умови повинні сприяти динамізації сюжету 
та  трансформації персонажів-протагоністів. 
Такі умови, за  С.  Кінгом, дають змогу читаче-
ві виправдати дії протагоніста, що суперечать 
усім соціальним нормам, а  також дозволяють 
письменнику створювати все більшу варіа-
тивність умов, орієнтуючись на  читацький 
масовий попит. Трансформаційний вплив екс-
траординарних умов на  персонажа полягає 
в тому, що останній поступово здійснює пере-
хід від персонажа-жертви до персонажа-борця. 
Можливі й  більш радикальні трансформації 
персонажа-протагоніста в антагоніста. Напри-
клад, Рюдзі Такаяма, головний протагоніст серії 
романів «Дзвінок» Кодзі Судзукі, у третій книзі 
«Дзвінок. Спіраль» трансформується у допель-
гангера Каору Футамі. Процес трансформацій 
найчастіше постає основним динамізатором 
розвитку сюжету твору, підтверджуючи мута-
ційний характер персонажів літератури жахів.

Протагоністи є інтуїтами, що робить їх непе-
ресічними та підходящими для містичних подій 
та надприродних явищ. Ця їхня риса є даниною 
романтичній традиції, з якої й починається від-
лік історії літератури жахів. Така група персо-
нажів характеризується докладно виписаною 
емоційною сферою (яскравим змалюванням як 
зовнішньої поведінки, так і внутрішніх пережи-
вань). Особлива увага традиційно приділяється 
тембру голосу та  відтворенню емоційних реак-
цій (вербальних, вигукових), що підсилює за-
гальний ефект нагнітання похмурої атмосфери. 

Опис зовнішніх прикмет найчастіше об-
межується певною схематичністю, що дає 
можливість умовно приміряти цей персонаж 
на  себе під  час прочитання твору. Тобто про-
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тагоністи  — це персонажі-маски, які можуть 
трансформуватися і навіть переходити у власну 
протилежність. Узагальнюючи типи персона-
жів-протагоністів, можна запропонувати таку 
їх класифікацію: 

а) персонажжертва. Це аутсайдери, які 
відзначаються герметичністю й  відсторонені-
стю від соціуму, поглинуті власними страхами. 
Персонаж-жертва сформувався завдяки роман-
тичній традиції. Саме у готичних романах кла-
сичним персонажем стає хворобливий принц, 
лицар, що є заручником містичних обставин, 
слабка дівчина, яку переслідує привид або ін-
фернальне створіння, а також ті, хто спокутує 
власні гріхи. 

Фізично такі персонажі є слабкими та емо-
ційно вразливими. Найчастіше це персони, 
наділені певним набором сформованих прин-
ципів, яких вони змушені будуть позбутися, 
опинившись у ситуації боротьби за власне ви-
живання. Зв’язок із  романтичною традицією 
простежується і  в  тому, що персонажі-жертви 
постають як аутсайдери, протиставлені своєму 
оточенню.

Наприклад, у  творі «Склеп» Г.  Лавкрафта 
головний герой так репрезентує себе: «Мене 
звуть Джервас Дадлі, іще з раннього дитинства 
я був мрійником і фантазером. Моє матеріаль-
не становище було набагато вище за  життєву 
необхідність, а сам я був геть далекий від звич-
них для мого оточення занять і розваг і завжди 
мешкав у  вимірах за  межами видимого світу» 
[13, с. 10].

На цьому прикладі ми бачимо, як вдало 
Г. Лавкрафт використовує архетипний для літе-
ратури жахів образ головного персонажа. Пер-
сона наділена рисами романтичного героя, але, 
враховуючи час написання твору, ми спосте-
рігаємо за  процесом її еволюційної трансфор-
мації. Хворобливий принц перетворюється 
на мрійливого багатія, обтяженого вагою влас-
них статків. 

Групі персонажів-жертв найбільше підхо-
дить психологічний портрет людини-невро-
тика, фантазії якої тісно переплетені з  об’єк-
тивною реальністю, змодельованою у  творі. 
Знову повертаючись до  попереднього прикла-
ду, ми спостерігаємо, як описаний автором над-
природній досвід головного героя насправді 
співвідноситься не  з  реальним світом, а  лише 
з  уявою персонажа. «Мій батько, а  він часто 
навідував мене, каже, що я ніколи не  заходив 
у ті замкнені ланцюгами двері, і божиться, що 
він оглянув іржавий замок і що його вже років 
п’ять ніхто не чіпав» [13, с. 10].

На відміну від  персонажів-борців, персо-
нажі-жертви не  прагнуть іти проти обставин, 

що склалися, навпаки, вони постають у  ролі 
заручників обставин. «У мене не було жодних 
доказів проти цих тверджень, бо ключ від замка 
зник з моєї шиї під час боротьби тієї жахливої 
ночі»,  — говорить протагоніст-жертва Джар-
віс Дадлі [13, с. 10]. Найчастіше трансформації 
персонажа-жертви і його перетворенню на пер-
сонажа-борця передує його пасивність, а часом 
і невіра в існування надприродних сил.

Наприклад, у творі Г. Лавкрафта «Дагон» го-
ловний герой оповіді залишається не названим 
і  позбавленим портретних характеристик. Уся 
увага автора перенесена на  опис саме інфер-
нального досвіду оповідача. «Я пишу це у стані 
крайнього душевного сум’яття, бо цієї ночі зби-
раюся відійти у небуття. <...> Нарешті, відчув-
ши себе вільним у  відкритому морі, я виявив, 
що не маю поняття про те, де перебуваю. <...> 
Тоді зненацька я побачив його <...> Гігантське, 
поліфемоподібне і гидомирне, воно, як потвора 
з нічних жахіть... велетенські лускаті руки... Ма-
буть, тоді я збожеволів» [13].

На початку твору «Бігун» С. Кінга головний 
герой Бен Річардс стає заручником ситуації. 
Його однорічна донька хвора, але  соціальний 
статус Бена не дає йому змоги отримати необ-
хідні ліки, що й стає причиною його участі у грі 
на виживання з мінімальними шансами на пе-
ремогу. Соціальний статус тут є трансформова-
ним мотивом родового прокляття, характерним 
для горор-творів. Автор моделює ситуацію гра-
ничного емоційного і  фізичного напруження, 
вдаючись до  мотиву полювання і  втечі від  пе-
реслідувачів. Водночас очевидною є сюжетна 
модель ініціації, яка містить трансформовані 
константи, характерні для  архаїчних ініціа-
цій (просторовий образ кварталу бідняків, що 
відповідає символічній печері, де відбувається 
трансформація персонажа); 

б) персонажборець. Це аутсайдер, відкину-
тий соціумом. До цього типу персонажів нале-
жать ченці, інквізитори, демоноборці, мисливці 
на вампірів, відьмаки тощо. Ця група персона-
жів менш вразлива психологічно та  більш об-
дарована фізичною витримкою і  здатністю 
до спротиву, боротьби за виживання. На відмі-
ну від персонажів-жертв, борці самі моделюють 
певну екстраординарну ситуацію. Саме через 
це найчастіше «умовний чернець» підписує 
угоду з  дияволом або шукає шляхи боротьби 
із  нечистим. Ця група персонажів є даниною 
середньовічному образу лицаря, борця за спра-
ведливість, водночас вона містить алюзії на ді-
яльність інквізиції, мотиви Божого суду. Так 
само як і жертви, борці є інтуїтами, сприйнят-
ливими до містичних подій. Наприклад, у творі 
Д. Харкнесс «Відкриття відьом» головна герої-
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ня — відьма виконує роль протагоніста-борця, 
що прагне зберегти власне життя й  відновити 
справедливість щодо Іншого, в  цьому випад-
ку — носіїв надприродних здібностей;

в) інфернальне створіння  — жертва. Най-
частіше це персонажі, які за своєю природою є 
породженням мстивого зла, продуктом експе-
риментів тощо. Ці персонажі не належать самі 
собі, не  відповідають за  власну долю. Та  хоч 
за зовнішнім описом вони співвідносні з інфер-
нальними персонажами, психологічно поста-
ють інваріантами персонажів-жертв. Ця група 
позбавлена власних сформованих принципів, 
найчастіше ці постаті змальовані як персони, 
що стоять на умовному роздоріжжі між добром 
і  злом, але  одночасно позбавлені можливо-
сті вибору або диференціації. Їх також можна 
віднести до групи «майже людина» або «недо-
людина», яка за  будь-яку ціну прагне знайти 
своє місце в  ієрархії життя. Ці образи форму-
ють велику галерею Інших, порушуючи низку 
важливих проблем, пов’язаних із  адаптацією 
до соціуму індивідів, які в силу різних причин 
відрізняються від  більшості. Монстр з  роману 
М. Шеллі «Франкенштейн, або Сучасний Про-
метей» є типовим представником інферналь-
ного персонажа, який постає в  ролі жертви. 
Тілесно монстр Франкенштейна не  є цілісною 
істотою, оскільки, зібраний зі  шматків різних 
людей, він позбавлений власного імені, на чому 
неодноразово наголошує авторка. Єдине, що 
М. Шеллі описує як стійку рису характеру цього 
персонажа, — це його жага до самовизначення, 
прагнення знайти відповідь на питання «Наві-
що мене було створено?».

Антагоністи — центральні персонажі тво-
рів, які уособлюють страх і  загрозу (монстри, 
вампіри, перевертні, привиди тощо), постають 
персоніфікованим злом. Поява антагоністів 
у літературі жахів засвідчує її зв’язок з фольк-
лором, що виявляє етнічну своєрідність де-
монологічних образів, середньовічною тради-
цією, позначеною християнськими мотивами, 
а  також художнім дискурсом Danse Macabre1, 
для якого характерна естетизація смерті (своє-
рідна реакція на численні епідемії в історії Єв-
ропи). 

Персонажімедіуми (медіатори)  — перифе-
рійні персонажі творів, які уособлюють тонку 
межу між двома світами, є уродженцями одно-

1 Танець смерті (грец. Χορὸς τοῦ Θανάτου, латин. 
Mortis Saltatio, нім. Totentanz, англ. Dance of Death, 
ісп. Danza de la muerte), Макабр (галл. від фр. Danse 
macabre, італ. Danza macabra) — алегоричний сюжет 
живопису і словесності Середньовіччя, що являє со-
бою один з варіантів європейської іконографії.

го зі світів, але не належать жодному. Їх функ-
ція — переносити головних героїв в інший світ 
або підштовхувати їх до вибору. 

Ця група персонажів складається з двох під-
груп:

— антропоморфні (ворожки, ляльки-ав-
томати, козаки-характерники, привиди, но-
сії надприродних сил, найчастіше пов’язаних 
з екстрасенсорикою);

— зооморфні (кінь, птах, кіт, які виконують 
функцію провідника у потойбіччя). 

Перехідні персонажі  — найнестійкіша гру-
па персонажів, які перебувають на етапі вибо-
ру власної ролі у творі. Найчастіше вони є за-
ручниками обставин або переживають процес 
болісної самоідентифікації, вперше виявляючи 
власну волю (слуги, які грають роль виконавця 
доручень антагоніста; інфернальні створіння 
або аутсайдери, відкинуті соціумом). 

Простір. Важливим жанротвірним склад-
ником творів, які репрезентують літературу 
жахів, є локус  — певний обмежений простір, 
у  якому розгортаються події твору (визначен-
ня Ю.  Лотмана). У  статтях, присвячених до-
слідженню семіотики художнього простору, 
на уковець відзначає тісний взаємозв’язок пев-
ного простору із героєм твору. За Ю. Лотманом, 
локус є функціональним полем, за яким закріп-
лені персонажі художнього твору. Простір, де 
відбуваються події, відіграє визначальну роль 
не тільки у розвитку сюжету, але й у створенні 
відповідної атмосфери, що становить важливу 
ознаку творів жанру горор. Локус, наділений 
символічним значенням, часто відіграє у  сю-
жетній структурі твору роль «точки трансфор-
мації» персонажа, активатора процесу ініціації. 
За Юнгом, місцем трансформацій найчастіше є 
умовна печера.

Наприклад, у творі О. Уайлда «Кентервіль-
ський привид» саме у момент потрапляння у го-
тичний будинок художнє тло починає змінюва-
тися за допомогою надприродного, яке набуває 
активних проявів лише за  умови присутності 
дівчинки, — ще одна характерна риса літерату-
ри жахів, яка своїм корінням сягає середньовіч-
них уявлень про постать дитини як проміжної 
ланки між  реальним та  ірреальним світами. 
Також можемо пригадати роман С. Кінга «Сяй-
во», де герметичний локус готелю, що букваль-
но відрізаний від міста снігом високо в  горах, 
починає трансформувати Джека Торенса. Кінг 
підкреслює вплив локусу на  зміни у  психоло-
гічному стані персонажа. У  романі вітчизня-
ного автора М. Кідрука «Не озирайся і мовчи» 
лише Марк та  його подруга, скориставшись  
ліфтом та ритуалом, пов’язаним із ним, можуть 
переміщатись у метафізичний простір.

ku
bg

.ed
u.u

a



76 ISSN 2311-2433 (Print)  ISSN 2412-2475 (Online)                      Літературний процес: методологія, імена, тенденції 

Локуси літератури жахів можна ідентифіку-
вати як герметичні або ж відкриті. 

Герметичний локус. Найчастіше протагоніст 
потрапляє сюди, переходячи умовний поріг, що 
стає пунктом неповернення. Типовими прикла-
дами герметичного локусу є готичний замок, 
печера, моторошний дім, квартира, місто, під-
вал, горище, церква, готель, покинутий будинок 
тощо. Сюжетна модель фатального проникнен-
ня персонажа в  інфернальний замкнений про-
стір, надзвичайно продуктивна в  сучасному 
горорі, бере свій початок від  романтичних ху-
дожніх матриць. Наприклад, у  творі М.  Гоголя 
«Вій» головний персонаж переступає умовний 
поріг у момент зустрічі з відьмою в полі. Одразу 
після цієї сцени стан Хоми Брута стає близьким 
до марення чи афекту. У художній структурі тво-
ру задіяно хронотоп лабіринту (блукання Хоми 
навколо церкви та постійне повернення до міс-
ця, з якого він почав). Центральні ж події твору 
перенесені автором у церкву, що постає як гер-
метичний простір, який притягує персонажа і не 
дає йому змоги вирватися з поля свого тяжіння. 
Подібні образні матриці зустрічаємо у  романі 
Р. Блоха «Психо». Роль герметичного локусу ві-
діграє готель, у якому проводить усе своє життя 
антагоніст Норман Бейтс. Маніакальні нахили 
персонажа зумовлені його ізоляцією від соціуму. 

Відкритий простір. Найчастіше у  творах 
із  таким топосом персонажі постійно подоро-
жують (М. Шеллі «Франкенштейн, або Сучасний 
Прометей»). Автор не обмежує героїв у пересу-
ванні. Наприклад, у традиції романтизму таки-
ми «відкритими місцями» є цвинтар, покинуте 
місто, старі парки, пустирі, села тощо. Н. Гейман 
у творі «Історія із цвинтарем» переносить події 
твору саме на  цвинтар. Романтичний за  своїм 
походженням топос перетворюється тут на осо-
бливе функціональне поле, яке відповідає жанру 
химерної казки. Це функціональне поле входить 
у взаємодію виключно із головним персонажем 
твору. Нік Оуенс, наділений почесним званням 
громадянина цвинтаря, у його межах трансфор-
мується у  проміжну форму між  «живою дити-
ною» та «інфернальним привидом». Це увираз-
нено саме в описах появи екстраординарних сил 
хлопчика у момент перебування у полі цвинта-
ря. Щойно він покидає цей простір, ці сили його 
залишають. Тобто у  даному прикладі функціо-
нальне поле топосу цвинтаря наділяє персонажа 
екстраординарними здібностями. 

Атмосферність. У творах жанру горор пе-
реважає похмура колористика, покликана емо-
ційно вплинути на  читача, навіяти широкий 
спектр почуттів — від тривоги і смутку до жаху. 
За Г. Волполом, кожен епізод покликаний деда-
лі більше динамізувати розгортання сюжету, 

зумовлювати зростання напруги від  початку 
твору до фіналу. «Жах — головний інструмент 
автора»,  — пише Горацій Волпол у  передмові 
до роману «Замок Отранто» [6].

Для посилення почуття страху автори під час 
моделювання художнього простору застосову-
ють похмурі кольори і тони, наприклад, змальо-
вуючи сутінки, тіні дерев, захід сонця, ніч і від-
блиск місяця. Гнітюча атмосфера посилюється 
описами предметів, які мають символічне зна-
чення (ключів, зброї, мітел, дивних корчів, оче-
рету на воді, павутиння, зламаних гілок тощо). 
Колористика літератури жахів несе особливе 
семантичне навантаження через символічні зна-
чення, які вона генерує. Найбільш уживаними 
в кольоровій гамі цього ґатунку художньої про-
зи постають чорний (символізує смерть, жах, 
безнадію; є прямою відсилкою до  темної пори 
доби); червоний (асоціюється з  кров’ю, страж-
данням, іноді постає алюзією на пекельний во-
гонь); фіолетовий (традиційно пов’язаний з бо-
жевіллям, часто стає промовистим елементом 
одягу персонажів-антагоністів). 

Надприродне. Література жахів майже в усіх 
своїх жанрових різновидах використовує еле-
менти надприродного. Найчастіше надприрод-
не постає провідним засобом емоційного заго-
стрення, що становить головний психологічний 
ефект горору. Хоча надприродне сягає витоків 
художньої творчості, її міфологічних основ, як 
жанротвірний елемент воно починає усвідом-
люватися у ХVIII ст. з появою готичного рома-
ну. «Страх — найдавніша та найсильніша з люд-
ських емоцій, а  найдавніший та  найсильніший 
страх — страх смерті, страх невідомого», — пише 
Говард Лавкрафт у своїй роботі «Надприродний 
жах у  літературі». «Невідоме», за  Лавкрафтом, 
ототожнюється з  надприродним, тобто з  тим, 
що людина неспроможна пояснити раціонально.

Ц. Тодоров виділяє три функції надприрод-
ного:

1) прагматичну (надприродне хвилює, 
страхає або просто тримає читача в  напруже-
ному очікуванні);

2) семантичну (надприродне маніфестує саме 
себе через самопозначення (увиразнення межі, 
яка сполучає реальний та ірреальний хронотопи, 
стає причиною специфічних психологічних реак-
цій, що зводяться до різних типів страху));

3) синтаксичну (надприродне є частиною 
розгортання оповіді).

Прагматичний аспект опису функцій над-
природного, за Ц. Тодоровим, найбільше пасує 
літературі жахів, оскільки становить її жан-
ротвірну ознаку. Надприродне виконує роль 
проєкції страхів людини, є об’єктивізацією під-
свідомих імпульсів. Особливу роль надприрод-
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ного у  готичній літературі відзначає Вальтер 
Скотт. У своїх розвідках, присвячених творчос-
ті М. Шеллі, Г. Волпола, А. Радкліф, Е.-Т.-А. Гоф-
мана та ін., автор неодноразово акцентує увагу 
на  важливості надприродного чинника у  тво-
рах з готичними елементами. Так само В. Скотт 
наголошує на  важливості унормованості кіль-
кості й  характеру цих елементів, адже межа 
між надприродним і казковим доволі тонка.

Хронотоп. М.  Бахтін визначав хронотоп 
як нероздільний взаємозв’язок часопросторо-
вих відношень у літературі. Хронотоп об’єднує 
часові та просторові особливості в єдине ціле, 
вони не  можуть існувати одне без  одного. Ху-
дожній час у  літературі жахів піддається най-
складнішим трансформаціям, характеризуєть-
ся умовністю й  невизначеністю, оскільки цей 
різновид художньої прози орієнтований на від-
творення сфери ірраціонального, вирізняється 
порушенням причинно-наслідкових зв’язків, 
а  також постійно напруженим психологічним 
станом протагоніста, який не може сприймати 
дійсність раціонально. 

Важливим фактором жанрової диферен-
ціації літератури жахів є провідна емоція, яку 
викликає твір, той психологічний ефект, який 
він справляє на реципієнта. Домінантною скла-
довою читацької рецепції є різнотипний страх. 
Г. Лавкрафт визначає типи цієї емоції: косміч-
ний жах (страх далекого та вигаданого), фізич-
ний жах (страх від опису фізичних страждань), 
трансцедентний жах (страх потойбічного та не-
пізнаного), фольклорний жах (страх, пов’я-
заний із  нічним культом, жертвоприношен-
ням та  шаманізмом, що апелює до  архетипної 
пам’яті), застиглий жах (страх божественної 
неминучості), фантастичний жах (страх, підси-
лений описом природи), реальний жах (страх 
перед  сучасною магією), демонічний жах (по-
вернення до  готичних форм, страх привидів, 
катакомб, проклять тощо), зовнішній жах. 

На нашу думку, цю класифікацію необхідно 
доповнити кількома іншими типами, стислу ха-
рактеристику яких наведено далі. 

Середньовічний жах (страх, спричинений 
скоєним гріхом, страх Божої кари («Монах» 
М. Люїса), адже, за визначенням П.А. Гольбаха, 
страх вкорінився завдяки провідній ролі релігії.

Жах смерті (один з  провідних психологіч-
них ефектів, яким послуговуються автори ро-
манів жахів). За А. Шопенгауером, він є іншою 
стороною волі до життя. 

Страх самотності. За  З.  Фрейдом, найсиль-
ніший страх у людини викликає самотність, це 
спричинене травмою народження та  ідентифі-
кацією світу із  особою матері («Дівчинка, що 
любила Тома Гордона» С. Кінга). 

Страх соціальний (зумовлений впливом 
соціуму, популярних культурних міфів і  тен-
денцій). Наприклад, у романі «Зона покриття» 
С. Кінг відтворює страх від згубності користу-
вання мобільними телефонами. 

Однією з провідних характеристик хроното-
пу в  літературі жаху є викривлення дійсності, 
що зазнає впливу «хронотопу героя». Хроно-
топ набуває змін у  міру прояву певних подій. 
За визначенням С.Ю. Чвертко, після подій, що 
провокують зміни, хронотоп твору стає пер-
версивним (тобто із  зображенням патологіч-
них порушень інстинктів людини: садизму, ма-
зохізму і т.д.). Також дослідниця виводить такі 
характерні ознаки хронотопу літератури жахів: 

— інверсія (неприродний порядок звичних 
речей);

— перверсія (спотворення звичних речей, 
наприклад: опис насолоди від убивства);

— тілесність (акценти на  фізичних страж-
даннях, сценах смерті) [24].

Двовимірність. Література жахів характе-
ризується використанням двовимірності ху-
дожньої картини світу. Найхарактернішими є 
реальний та  ірреальний (інфернальний) світи, 
які межують та пов’язані певним міжпросторо-
вим елементом. П.  Амнуель, автор низки ста-
тей, присвячених дослідженню фантастичного 
хронотопу, зауважив, що концепція багатосвіт-
тя як принцип моделювання художнього про-
стору знайшла широке втілення у  літературі 
кінця ХХ  — початку ХХІ  ст. Багатосвіття реа-
лізується в сюжетній і образній структурі тво-
рів через різні моделі: деформацію хронотопу, 
часопросторові зсуви, зміщення часопросторо-
вих координат, співіснування реального та  ір-
реального хронотопів. Наприклад, у  романі 
Г. Пагутяк «Урізька готика» хроніки сім’ї вампі-
рів розгортаються у двох часопросторових ви-
мірах: реальному й інфернальному хронотопах, 
здатних до взаємозаміни. 

Отже, провідними жанротвірними рисами 
літератури жахів є характерні типи персонажів 
(протагоністи, антагоністи, перехідні та  меді-
уми), локус як функціональне поле, закріпле-
не за  персонажем, похмурий колористичний 
спектр та  надприродне як модулятор страху, 
підсилений хронотопом. Визначення жанро-
вих різновидів цього ґатунку художньої літе-
ратури виявляє чітку зумовленість специфікою 
рецепції, орієнтованістю авторських інтенцій 
на  створення певного психологічного ефекту. 
Усталені художні константи, що виявляють до-
сить високий рівень варіативності, слугують 
для  авторів образною й  сюжетною матрицею, 
яка забезпечує впізнаваність жанру, адресова-
ного певній читацькій аудиторії. 
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GENRE FEATURES OF HORROR LITERATURE

The article is  dedicated to  the  study of  the  genre features of  horror literature, its  plot matrices and 
principles of  artistic modeling of  pictures of  the  world. The  article describes the  genre-creating 
elements that have become basis for  systematization of  the  genre composition of  horror literature. 
Special attention is  paid to  the  typology of  characters, the  specifics of  the  arranging artistic time 
and space, as well as the features of the emotional impact on the reader as one of leading principles 
of genre classification of this type of fiction. After all, much of the text of the works of representatives 
of  horror literature is  devoted to  the  construction of  artistic space and time, in  order to  introduce 
the  recipient into a  certain range of  components of  the  emotional state during reading, to  achieve 
the goal of horror literature. Namely, to scare the reader. Considerable attention is paid by the authors 
of this type of literature to the modeling of characters as a genre component. The article describes a set 
of standardized elements and attributes describing the appearance and character of the characters, 
which creates a “horizon of expectations” for the reader’s perception. It also acts as an element of genre 
differentiation within the cluster of horror literature. The definition of genre varieties of this type of fiction 
reveals a clear conditionality of the specifics of the reception, the orientation of the author’s intentions 
to create a certain psychological effect. Established artistic constants, which show a fairly high level 
of variability, serve as a figurative and plot matrix for the authors, which provides a “recognizability” 
of the genre addressed to a certain readership.
Key words: horror, horror literature, constant, artistic plane, chronotope (space-time), locus, receptivity.
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